



“您好，我是经济普查员”

记者跟访崂山区普查员钟兆飞走街串户忙碌的一天

“我从小就向往着去参军，高中毕业后，我报名参军，终于圆了儿时的梦想。”45岁的钟兆飞说。服役4年后，他回到老家崂山区，6年前，他成为崂山区最早一批网格员中的一员，负责金家岭街道海都社区的网格巡查工作。日常工作中，同事们都称钟兆飞为“热心哥”，他虽不善言谈，但遇到他人需要帮助的时候，总是头一个冲出来。从8月15日开始，崂山区全面开展第五次全国经济普查单位清查工作，钟兆飞因为熟悉社区情况被选为普查员。8月23日，早报记者跟访钟兆飞，见证他入户清查的日常。



普查员钟兆飞(左一)入户经济普查。

人物名片

钟兆飞

年龄:45岁
 身份:崂山区普查员

“社区就是我的最美舞台，居民和业户的口碑就是对我最好的鼓励。”

你有故事，请联系我们
 早报热线:82888000

幕后

居民有难事都会及时帮

“钟老师平常很热心，特别是在抗击疫情期，他多次帮助居家隔离的住户，还给他们买菜。在我们社区核酸检测时，钟老师经常加班加点到很晚。”记者在跟访中，不少居民对钟兆飞竖起了大拇指，纷纷表扬这个憨厚的网格员。

“我虽然退役了，但是我的军人本色始终不改。在工作中，我也时刻保持军人作风，兢兢业业、努力完成各项工作。”钟兆飞说。

记者采访得知，1995年高中毕业后，钟兆飞成为海军某部的一名战士，服役4年期间，他所在某部荣立集体三等功。成为网格员后，因为表现突出，钟兆飞被崂山区社会治理中心评为四星级网格员。

平常上下班途中，遇到有人需要帮助，钟兆飞都会及时上前帮助。前些年，他在私家车上专门配备了电源绳，发现有电动车抛锚了，他都会上前帮助。还有在小区巡查中发现有老人购物不方便时，他就上前帮忙搬运，时间长了，很多人都知道钟兆飞是个热心人。

“见缝插针”完成清查

“您好，我是社区普查员钟兆飞。现在，全国正在开展第五次经济普查单位清查，我负责咱小区范围内的单位清查工作。我想了解一下您单位的有关情况，然后按国家要求填报有关信息，谢谢配合。”8月23日上午8时许，记者跟随钟兆飞来到银川东路一家茶叶店，因为店里工作人员正在处理手头业务，征得对方同意后，钟兆飞从墙上取下营业执照，先了解执照上的内容，等店里工作人员不忙了再交流有关情况，然后逐一登记相关内容。

“我们街道从上周五开始启动单位清查工作，考虑到不少单位比较忙，我们采取了主动上门、预约式普查的方式，尽量节省清查对象的时间，提高工作效率。”钟兆飞说。

钟兆飞在《法人和产业活动单位清查表》上逐一填写有关情况。记者注意到清查表上共有“单位类型”“单位详细名称”“运营状态”“主要业务活动”等16项内容，需要逐一填写。

“‘主要业务活动’这一项的描述是否正确，直接影响到行业划分，我会与店里的工作人员深入交流以反映实际情况。”15分钟后，钟兆飞登记完毕，“填写纸质表后还要录入到系统中去，我们还可以使用上级配发的PDA进行无纸化采集。”

钟兆飞负责的普查区域包括丽海馨苑、丽海花园、供销社小区，共有2300多户居民。记者采访得知，钟兆飞此前做过人口普查员，他在4个月内逐一登门调查，前后共普查了300多户居民。“人口普查需要挨家挨户进门登记相关信息，跟人口普查不一样，经济普查不用到居民家中，除非有在居民家中经营的单位和个体经营户。”

“还记得当初做人口普查时，我在丽海馨苑小区普查到一处群租房时，对方是3名外地青年租房，因为他们下班较晚，很难一次性聚齐，我前后3次上门普查，最后一次我蹲在他们家门口等了一个半小时，等他们全部到齐后，最终才完成了人口普查。”钟兆飞说。

钟兆飞说，为了尽量少打扰经营业户，他们普查员都是见缝插针去普查，有时候遇到业户在忙工作，都要先等等再普查，“区里为了这次经济普查做了很多工作，提前发送了短信，我们还张贴了宣传海报，大家都已经知道此事，因此普查起来比较顺利。”

“地毯式”全面摸排

“有了前期人口普查的经验，这次经济普查进展顺利，除了见缝插针式清查外，我们还采取了预约上门清查方式，采取错时清查，这样能最大限度地节省彼此的时间，提高清查效率。”钟兆飞说，当天上午，辖区内的一家房产中介预约上门清查，他9时许赶了过

去，顺利完成清查任务。

“除了采用纸质表登记外，我们还使用PDA采集数据。”钟兆飞说，前期他已经完成了13家经营主体的清查工作，信息全都上传到数据库中。随后他向记者展示了自己的PDA，上面带有他名字的清查相关页面，显示他属于第005普查小区。

钟兆飞说，清查中他们采用的是“地毯式”摸排方式，一户一户地摸，一户一户地登，一家都不漏。这些工作完成后，他们还要在10月份进一步扫街扫楼，查漏补缺，查看有无遗漏未清查的经营主体的情况。“这一阶段需要我们爬楼，进行全面摸排了。”对此，钟兆飞说，对于后期的清查工作，自己很有信心，“我在这个区域工作6年了，跟这里的居民、商户都很熟悉，再说扫街、扫楼也是我平常的工作，早已经习惯了。”

记者跟访中发现，钟兆飞在清查过程中，除了尽量不打扰经营者的工作外，还会顺便询问对方有没有需要帮助的地方。“这都是职业习惯了，我作为一名网格员，服务好辖区的居民和业户是第一要务。”钟兆飞说。

作为一名退役军人网格员，钟兆飞每天入户采集信息、网格巡查走访、帮办代办服务、解决群众难题，在网格工作中一路奉献。“社区就是我的最美舞台，居民和业户的口碑就是对我最好的鼓励，我要在实际工作中敢担当、有作为，展现退役军人的新风采。”

摸清家底提供坚实数据支撑

“崂山区对此次全国经济普查单位清查工作采取顶格推进模式，区里组建了领导小组，各街道班子成员下沉一线，分工包管区、包社区、包楼宇。”崂山区综合统计中心主任、崂山区第五次全国经济普查领导小组办公室副主任刘文东说，此次入户清查工作预计在9月底完成。

据了解，崂山区前一段时间已完成了社区普查人员的选聘和培训，开展了数字经济专项试点和商务楼宇综合试点，完成了普查区划分与绘图，还整合多个部门的行政记录编制了清查底册。刘文东介绍，崂山区已于近日全面启动单位清查工作，清查结束后将形成全面完整的普查底册，为明年的普查登记奠定基础。

目前，崂山区正在组织普查员实地入户采集信息。普查人员对采集的信息将严格保密，相关信息仅用于普查目的，不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。单位和个体经营户应积极配合，及时如实提供单位信息。借助本次经济普查，崂山区将全面摸清第二产业、第三产业的“家底”，全面了解经济运行状况和经济社会发展新变化新特征。同时，崂山区的经营主体画像将更加精细化、精准化，为后期加强和改善宏观经济治理、优化营商环境等提供坚实的数据支撑。

本版撰稿摄影 观海新闻青岛早报记者 陈勇 通讯员 杨鑫 段晓丹